

记者调查

“儿童食品”真的更适合儿童吗？

本报记者 陈颖

春季是孩子“长个子”的黄金时期。随着春季气温回暖,人体新陈代谢逐渐加快,不少家长想抓住“长高黄金期”让孩子“猛蹿个儿”,因而将目光投向各类“营养高钙”“无添加”儿童专用食品,如儿童营养强化面、儿童速冻水饺、儿童果蔬馒头等。那么这些打上“儿童”标签的食品真的适合儿童生长发育吗?记者对此展开了调查。

子,售价为35元/盒。”导购员张女士介绍,因为这款儿童水饺没有添加剂、低钠盐,而且颜色好看,销量很不错。而在同一冷冻区,记者发现普通的黑椒牛肉速冻水饺一袋600克(30个)售价为20元/盒。

在面条类食品货架上,色彩丰富、蝴蝶造型的营养强化多维彩蝶面成了不少宝妈的“必备辅食”。“专属宝贝的面条,呵护宝贝娇嫩肠胃。”该产品配料表上显示,该面条采用了小麦粉、黑米粉、食品营养剂(碳酸钙、葡萄糖酸锌、核黄素、赖氨酸等)。营养成分表显示,每100克含10.3克蛋白质。“因为这款产品是高钙,含锌而且由蔬菜和杂粮制作而成,是宝宝专用面条,价格比普通面条价格高些,售价为12.9元(100克)。”记者注意到,某品牌800克高筋细圆挂面售价为12.9元。

家长 看中儿童食品无添加且营养均衡

“儿童食品”价格不菲,家长们为何如此“青睐”呢?“可能是因为颜色好看,我

们家宝宝一岁多,很喜欢吃这款蝴蝶面。我每次煮的时候放点蛋花和蔬菜,他全部都吃完了。”市民迟女士专程来给孩子买“蝴蝶面”制作辅食,她表示,“儿童面条会添加各种营养成分,均衡营养,而且没有添加剂,比普通白面更适合宝宝吃。”

一旁,带着外孙前来超市购物的肖女士在一番挑细选之后,将两袋儿童奶酪棒放入了购物篮。“这上面写,奶酪棒钙含量是牛奶的3倍,蛋白质含量是牛奶的2.6倍,给她买点营养高钙的零食长身体。”肖女士说。

专家 合理饮食和搭配更重要

这些打上“儿童”标签的“儿童食品”真的适合儿童生长发育吗?4月20日,记者咨询了湘潭市第一人民医院儿科副主任医师张国勋,他表示,从营养成分来看,目前市场上流行的儿童面条、儿童水饺等部分产品确实添加了微量元素和维生素等,对儿童生长发育能起到一定作用,有助于均衡营养。但在孩子日常饮食均衡的情况下,这些微量元素和维生素

素完全可以通过天然食物如猪肝等进行补充。“儿童在不同年龄阶段对营养成分有着不同的需求。家长在给孩子补充营养时,应当根据不同的年龄调整饮食结构,如婴幼儿时期,家长应注意适当添加奶制品;学龄前时期,家长需注重饮食的荤素搭配,保证孩子摄取充分蛋白质、矿物质等。”张国勋介绍。

想要让孩子在健康的情况下尽可能长高,父母应该怎样做呢?张国勋建议,运动是促进儿童长高的关键因素,适当运动尤其是纵向的跳跃运动有助于促进孩子快速增高。另外,饮食结构要做到荤素合理搭配,可以适当补充AD、钙剂、维生素等。“家长在给孩子补充营养时要避免一些误区,如给孩子吃叫鸡、海马等食物,这类食物虽然短时间会促进孩子的生长发育,却是以透支骨骼为代价的,只会加速骨骼的提前闭合,限制孩子的身高增长。同时家长要督促孩子不要吃过多的垃圾食品,尤其是含糖量高的食品。含糖量过高不利于生长激素分泌,晚上8点后,要尽量避免摄入甜食,才能有效促进孩子身体的成长。”张国勋表示。

公共篮球场破损严重 市民盼早日修缮

本报讯(记者 王曦梓)“这个公园里的篮球场地面破裂隆起,场外的铁丝网往外倾斜,不仅影响市民锻炼,还存在一定安全隐患。”“这是浪费公共资源!”“免费的篮球场本就不多,确实可惜”……近日,市民刘女士在短视频平台发布的一则视频引发了网友讨论,她反映的是岳塘区滨江南路沿江风光带的公共篮球场设施破损严重,希望有关部门能尽快维修处理。

4月19日上午,记者在滨江南路沿江风光带的儿童游乐场旁边找到了刘女士提及的篮球场。球场由两个羽毛球场和两个篮球场组成,周边的铁丝网已经向外倾斜,摇摇欲坠,存在一定安全隐患,铁丝网上有好几个人为破坏的“大口子”。球场大门被锁住,门上挂着“场地修复,禁止使用”的警示牌,场内的塑胶地面破损十分严重,四处可见开裂、隆起的情况。

“现在这个篮球场已经荒废了,根本打不了球,这么美丽的公园里有这么个破篮球场,实在有损市容。”住在公园附近的黄先生说,这种情况已经持续有一段时间了。

随后,记者联系了滨江南路沿江风光带的管理方湘潭高科物业管理有限公司,负责人介绍,这个篮球场占地2460平方米,于2019年4月完成验收。目前,由湘潭高新基础设施建设有限公司负责篮球场的修缮工作。湘潭高新基础设施建设有限公司相关人员介绍,他们已经对篮球场进行了初步勘查,正在设立围挡。下一步,将对篮球场的破损原因进行进一步调查,再根据设计单位出具的设计方案尽快开展修缮工作,还请广大篮球爱好者耐心等待。此外,篮球场整修期间,他希望市民朋友配合施工单位工作,远离施工区域,并且在今后使用过程中,爱护公共设施,文明使用球场。

“会员卡充值越多,折扣力度越大”“预存费用首单免费”……为了招揽顾客,不少商家会推出会员服务,预付式消费方式已涉及衣食住行等多行业。虽然消费者比较青睐这种消费模式,但因店家跑路、项目变更而引起的消费纠纷常有发生。近日,家住湘潭经开区翰林园的严先生就遇到了这样的烦心事。

店家“消失”,充值卡变“废卡”

“我在老家待了几个月,回来发现店家消失了!”严先生告诉我们,去年上半年,小区旁边开了一家新洗车店,并推出了充值满300前三次洗车免费的促销活动。严先生觉得店内的洗车设备不错,离家也近,本着洗车是刚需的心理充值了500元,办了一张洗车卡。

前段时间,严先生去洗车店洗车时,发现洗车店大门紧闭,门店的招牌也已拆除,询问周边的商户才知道,洗车店早在一个多月以前就停止营业了。“商家撤店的时候也没有通知我,我总共就去了不到十次,前三次还是赠送的,卡里还剩二百多元,我找谁负责?”严先生无奈地说。充值卡成“废卡”,这样的遭遇不止

预付卡变“烦心卡”

律师表示 适度理性消费 依法及时维权

本报记者 陈颖

严先生经历过。理发、餐饮、健身等领域成为市民预付消费被骗的“重灾区”,时常出现“充卡容易退费难”。

市民张女士2020年在湘潭经开区湘潭保税中心商场充值会员卡4000余元,近期前往该商场消费时发现该商场已停业且市民未收到任何停业通知,最后经过相关部门的组织调解,保税中心商场同意张女士购置等价商品,但无法退还余款。“明明是自己的钱,现在怎么使用却要受制于人,想想就生气。”张女士说。

预付消费受“追捧”,维权追偿成难题

随着许多商家推出预付消费,这种提前消费方式在人们生活中已司空见惯。业内人士分析,从商业实践上来看,通过办理会员卡或者打折卡,吸引消费者充值,可以让经营者快速回笼资金和锁定客

户源,这也是商家为何热衷推销预付卡的原因。此外,预付卡消费也与消费者“折扣多、优惠多”的需求一拍即合,预付卡在一定行业领域起到诱导消费的作用。

但是部分商家为追求利益最大化,打着优惠的幌子吸引消费者办理预付卡,向消费者发售各种消费卡,有的不良商家则趁机设置陷阱,牟取不义之财。加之不少市民维权意识不强,认为金额数目不大就不了了之,宁愿“哑巴吃黄连”,而在处理预付式消费纠纷的过程中,相关监管部门的职能存在一定的交叉,这给市民维权造成了一些难度。如今在不少办过卡的市民看来,预付卡已经成为很多消费者的“烦心卡”。

理性消费、依法维权,守护好“钱袋子”

湖南人和人(湘潭)律师事务所律师

陈彩虹介绍,《消费者权益保护法》第五十三条规定:经营者以预收款方式提供商品或者服务的,应当按照约定提供。未按照约定提供的,应当按照消费者的要求履行约定或者退回预付款;并应当承担预付款的利息、消费者必须支付的合理费用。

另外,根据《单用途商业预付卡管理办法(试行)(2016修正)》第二十二条规定:发卡企业终止兑付未到期单用途卡的,发卡企业和售卡企业应向持卡人提供免费退款服务,即店家应当退还消费者预付消费卡内未消费的余额。

陈彩虹提醒广大消费者,办理预付卡要慎重,要选择大型且有信誉的商家办理。在保持理性、适度消费的同时,消费者也要保存证据,一旦出现有问题有利于及时维权。消费者应妥善保管好预付费消费的合同、预付款凭据。如果通过微信或支付宝支付,应核对收款商家和合同相对方的身份是否一致,保存好支付界面截图。与商家发生纠纷后,消费者要第一时间通过“12345”“12315”等热线电话尽早向市场监督管理局等部门反映问题,守护好自己的“钱袋子”。

来电显示

公租房租金突然上涨?

部门回复 租户女儿购买了商品房 会有所调整

本报讯(记者 陈颖)近日,家住雨湖区江麓互助小区的潘女士来电反映,她所住的公租房租金原本只要800元/年,最近物业公司告知她要涨到2000元/年。“我退休金才2000元/月,租金要涨这么多,难以接受。”对于租金上涨,潘女士怀疑其合理性。

2013年,潘女士和女儿向雨湖区建设社区提交了公租房申请,审核通过后,她和女儿一直租住在江麓互助小区,房屋面积为51平方米,每月租金含物业费一共73元,她一直按期向物业交纳。“今年3月份,我女儿在那边街道向阳村买了套二手房,物业那边核实后告

诉我,我女儿的户口要迁出去,而且以后的租金要从800元/年涨至2000元/年。”潘女士对此十分不解,她退休在家,女儿在外打工,经济条件并不好,租金上涨,生活开支一下多出一大截。

4月19日上午,记者前往江麓互助小区物业服务中心,相关负责人表示,3月份,潘女士女儿购买了一套商品房,不再符合相关政策规定,需要将户口迁出。“保障性住房租金标准由政府定价,江麓互助小区的租金为58元/月,物业费是15元/月,合计876元/年,是严格依照相关文件标准收取的。我们这边只是提醒潘女士以后因减少保障人口,租金可

能会要提高,并没有说一定会涨至2000元/月。”该物业服务中心相关负责人表示。

随后,记者咨询了湘潭市保障性住房服务中心,相关负责人表示,经核实,潘女士女儿于3月份购买一套建筑面积为47平方米的商品住房,资产收入上有所提高,根据《湘潭市城区保障性住房分配和运营管理办法》第八条和第九条规定,潘女士女儿不再符合我市公共租赁住房保障条件。由于之前租金是按潘女士和女儿平均收入计算,后续收租会按照潘女士的个人收入来计算,会有所调整,具体数额要根据相关资料和核对结果来确定。

市民法疤不成 要求全额退款

无效退款的承诺有法律效力吗?

本报讯(记者 郑慧慧)近日,市民张女士向本报热线反映,称她在雨湖区韶山路一家美容机构祛疤,花了6000元,但是一点效果都没有,要求全额退款。可与店家协商后,对方只愿折价退款。

今年2月底,张女士为了去除小腿上的伤疤,向这家美容机构支付了6000元。当时,合同上写着色素改善期为1个月,并且备注有“无效退款”的字样。到了4月份,伤疤仍没有任何改善,张女士便与店家协商退款。

“老板不同意全额退款,建议我再进行一个周期的治疗。”张女士认为不靠谱,拒绝后又自行使用其它药物进行涂抹治疗,但到现在也没有完全恢复。“我找了老板多次,他们只肯退2000元,难道合同上备注的‘无效退款’没有法律效力吗?”张女士说。

随后,我们陪同张女士找到了该美容机构。店主方女士承认,在治疗一个多月后,张女士的伤疤恢复并不明显,她当时承诺可以给予后续免费治疗,但是张女士并没有采纳她的意见,而且使用了其它的药物,影响了治疗,所以她没有全额退款。“我们使用了药物给她治疗,需要成本。”张女士说。

对此,湖南人和人(湘潭)律师事务所律师陈彩虹表示,店家作出的“无效退款”承诺是有效的,一经作出这样的承诺,店家就应该对消费者承担保证产品效果的义务,该承诺是一种附条件的合同。现行《民法典》第一百五十八条规定:民事法律行为可以附条件,但是根据其性质不得附条件的除外。附生效条件的民事法律行为,自条件成就时生效。附解除条件的民事法律行为,自条件成就时失效。

“但是,本案中合同约定条件存在模糊不清问题,主要是‘无效’的认定,也就是法疤达到什么阶段视为‘有效’,没达到什么阶段视为‘无效’,店家可能以概念模糊不清进行抗辩。”陈彩虹提醒广大市民,在发生此类事件时,要积极维权,可以同店家协商处理,也可以向消协投诉,还可以向法院提起诉讼。



曝光台

▲ 雨湖公园的园林书吧工作人员每年都在湖内放养鸭子,目的是为了保持湖内生态平衡,同时供市民观赏。但个别市民却使用弹弓钢珠射杀鸭子,造成鸭子受伤、死亡,有些甚至打到书吧旁的文化墙上,造成墙体出现多处坑洞,影响了湘潭市文明城市的形象。(本报记者 周连渭 摄)

► 眼下正值踏青赏花的好季节,但一些市民为留影采取了爬树、折枝等不文明的行为。图为市民在湘江风光带爬树留影。(本报记者 陈旭东 摄)



集中治理凌乱线路除隐患

本报讯(记者 廖艳霞 通讯员 姜恬萍)“我们小区楼道内电线凌乱,很不安全。”4月21日,岳塘区下摄司街道半边街社区居民表示,这个问题此前一直是居民的“老大难”,近日社区对老旧小区楼道线路集中整治,解决了居民的烦心事。

长期以来,半边街社区老旧小区楼道线路杂乱一直是居民的心头之患,他们担心存在火灾隐患。为了解决居民难题,排除安全隐患,近日,半边街社区把楼道杂乱无序线路整治作为“心连心走基层、面对面解难题”活动的重要内容,开展了自查和专项整治,组织专业电工分区域负责对无物管小区20多个单元楼道内线路的集中整治,根除了楼道乱象。“集中整治后,楼道内畅通、安全、整洁、有序,我们进出心情也舒畅多了。”社区居民们说。

比利时:

垃圾分类教育是门“必修课”

比利时从1992年起实施垃圾分类,经过近30年的实践,超过90%的比利时家庭能做到严格执行垃圾分类。

在比利时,垃圾分类教育是门必修课。政府通过发放指导手册、举办知识讲座、组织实地观摩垃圾处理厂等方式,让人们理解垃圾分类的重要性。如果是12人以上的团体,向市政厅申请,工作人员还能上门讲解。

在布鲁塞尔,每个家庭都常备几种颜色的垃圾袋。黄色袋子用来装书报、纸质包装等垃圾,蓝色袋子装塑料瓶、金属包装罐和饮料,绿色袋子装枯枝、落叶等园林垃圾,白色袋子装厨余垃圾和不可回收物。红色袋子是新种类,专门用于装厨余垃圾。

布鲁塞尔在社区设有统一的各类回收箱。家用玻璃瓶分为透明和有色两类,在玻璃瓶回收箱里分别丢弃,炸制食品剩余的油要放在塑料瓶中,丢到油污收集箱,旧衣服和玩具等整理后,放入旧衣回收箱。在超市还设有电池回收箱和滤芯回收箱等。不同垃圾分类的时间和频次由各地市政厅决定。

(来源:人民网 吴珊 刘婧怡 整理)

推进垃圾分类 建设大美湘潭
湘潭市城市管理和综合执法局